

纪念周素园诞辰 120 周年

知识分子的楷模 肝胆相照的朋友

——纪念周素园先生诞辰 120 周年

王三运

编者按：本文是中共贵州省委副书记王三运在周素园先生诞辰 120 周年纪念会上的讲话，题目为编者所加，本刊稍有删节。

纪念周素园先生诞辰 120 周年具有重要的现实意义。周素园先生青年时代就积极投身于民主主义革命。他始终怀着寻求救国真理的愿望，并在前进的道路上接触、了解马克思主义，探索正确的人生道路。通过阅读马克思主义书籍，初步了解共产党的主张，当中国工农红军二、六军团长征经过毕节时，周先生虽已 57 岁，仍毅然舍去家园，参加红军长征，成为当时红军中年龄最大的、少有的民主人士。毛泽东主席称赞他“虽然不是一个共产党员，但却是正式红军”，“是我们的一个十分亲切而又可尊敬的朋友与革命的同志”，“是一个奋斗的人”。长征中，红军领导与周先生朝夕相处，苦乐与共，任弼时、贺龙、肖克、关向应、王震、夏曦等同志非常关心周先生。长征结束后，周先生到延安，受到毛泽东主席和中央许多领导同志的接见和礼遇。在以后的漫长岁月中，毛泽东、周恩来、邓颖超、朱德、林伯渠、刘伯承、邓小平、彭德怀、董必武等一大批老一辈无产阶级革命家都十分关心周先生，并给予很高的评价。周先生社会关系广泛，他充分发挥这一优势做了大量统战工作，取得了显著成绩。长征中，他做云南地方军领导人的工作，为红军顺利渡过金沙江北上抗日，创造了有利战机；西安事变时，他利用特殊身份，为促进国共第二次合作做了很多工作；抗日战争开始后，他任八路军高级参议。不久，受毛泽东主席、朱德总司令委派，周先生返回西南，从事对地方爱国民主人士的统战工作，广泛宣传中国共产党的抗日主张。周先生为贵州乃至西南的解放，为当地的社会政治进步作出了积极贡献。建国后，周素园先生更加热爱自己的家乡，关注我省的经济建设，重视发展生产，关心广大人民群众的物质生活水平的提高，提出了一系列至今仍有现实意义的真知灼见，为我省社会主义建设作出了贡献。

周素园先生是诞生于晚清的封建文人，之所以能够从封建文人，转变为资产阶级革命即旧民主主义革命的领导者，再转变为新民主主义革命、社会主义革命和建设的奋斗者，成为年高德劭的著名爱国民主人士，成为贵州人民的优秀儿子，成为一代知识分子的楷模和我们学习的

榜样,就是因为周先生不断追求真理,不断接受先进的新思想、新观念,不断学习马克思主义理论和各种文化知识,不断克服自我和超越自己,不断改造主观世界,从而能够为人民的进步事业作出应有的贡献。

我们要学习周素园先生一生追求真理、追求进步,坚定马克思主义信念不动摇的革命精神。周先生一生追求真理、追求进步,不断探索救国救民之路。经过总结成功的经验和吸取失败的教训,最后终于接受了马克思主义,在中国共产党的领导下,走上了为中国人民的解放和社会主义建设奋斗的正确道路。正因为如此,周先生在新民主主义革命、社会主义革命和建设中,无论遇到什么困难,他都坚定建立新中国和建设社会主义的信念不动摇,始终如一地做一个意志坚定的革命战士。我们纪念周先生,学习周先生,就是要在新的历史条件下,坚持党在社会主义初级阶段的基本路线和纲领,进一步坚定在党的领导下建设有中国特色社会主义的信心,为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。

我们要学习周素园先生为追求真理孜孜不倦的学习精神,自觉刻苦地努力学习,用邓小平理论武装自己,用现代知识武装自己。全省统一战线的广大成员,都要按照江泽民总书记强调的“学习、学习、再学习,实践、实践、再实践”的要求,努力学习邓小平理论,特别要认真学好邓小平新时期统一战线理论,把学习邓小平新时期统一战线理论的活动不断推向新的高度,达到新的境界。同时,还要努力学习现代经济知识、科技知识、法律知识和历史知识,以跟上时代前进的步伐,在建设有中国特色社会主义的宏伟事业中贡献自己的力量。

我们要学习周素园先生与我们党肝胆相照,荣辱与共,亲密合作的精神,进一步发展壮大我省团结、振奋、稳定、活跃的爱国统一战线。我们要继续认真贯彻党的统战理论和各项方针、政策,高举爱国主义、社会主义旗帜,始终不渝地坚持“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针。今天在座的许多同志和朋友,都是某一方面有影响、有号召力的代表人士。希望同志们发挥自己的特有优势,深入到自己所联系的部门和群众中去,多做了解社情民意、掌握思想动态的工作,多做团结鼓劲,凝聚人心的工作,多做协调关系、化解矛盾的工作,多做雪中送炭、解决实际问题的工作,使各方面群众都心情舒畅,团结向上,把精力最大限度地集中到完成省委、省政府确定的各项任务上来。

我们大家都深刻地认识到,周素园先生的一生,是不断追求进步的一生,是坚持革命的一生,因而是光辉的一生。周素园先生离开我们已经多年了,但人民不会忘记他,历史不会忘记他,中国共产党不会忘记他。他的名字和业绩永远铭刻在贵州大地上,各界人士和广大群众都可以从中吸取巨大的精神力量。让我们通过纪念周素园先生,缅怀周素园先生,更加紧密地团结在以江泽民同志为核心的党中央周围,高举邓小平理论伟大旗帜,不断发展壮大我省的爱国统一战线,把富民兴黔的伟大事业不断推向前进!

责任编辑 王羊勺